




















































































AS 10 PPF

to
1Definition 2 Scope 3 Recognition 4 Measurement

ppEBearer criteria
Plant Initial Subsequent

cost

cost Revaluatio

u
u u

8 Component 9 ChangesSubsequent 6 lands 7 Depreciation
inDepuy

10.9h c
cost incurred Alding lifeReq

Points



As 10 Parapeaty PlantA Equipment PPE

Definition peg
Aksinusingipadtogiveteachingservice

in production a supplyofgoofer ces
Tangibleitems

i PPE Heldfor use forRental toothers

foradministrative purpose
Expected to beused for
more than one periodfire
more than 12months ff.fifffff

AEsid'sstaff
using computer'sfurniture

ii BeadedPlants living Plants

used in production or supplyof
agricultureproduce

Expected toBeachproduceformore than 12months

g BiologicalAssets

lining Plant Animals ypanef.ininef
totyy.ae

BeadedPlant NonBeadedPlant 2 farmer inang.ir jfffffam

lifemore than life less than thingsas12mouths 12months
Agricultural

egMango Tree
produce

A 10 PPE



Scope Notcovered in AS10

Assets taken on lease AS 19 leases

IntangibleAssets AS26

p Record KabKavenge in BooksofAlc's Assetside

Recognition criteria Benefitfor more than 12m
i Future EconomicBenefitsAND
ii GostsIan bemeasured reliably

Measurement
Initialinteasurement

Dan Kaunevaluepe recoodnogay

Sup
Subsequent measurement

EveryYrendpeKaunse value peRethodel secondhoga

Initial measurement

u n r

Asset isacquired ii Assetacquiredbyway iii Assetacquiredby

byway of Purchase of Exchange wayofGovtGrant
Asset is selfconstructured

will béediscussed
v

in AS12
ReferNote



Vote Cost of Asset if asset is purchased selfconstructed

Purchaseprice less Tradediscounts

Ct Non RefundableTaxes If taxesisrefundabledonotconsiderin costof asset
Directcostsnecessary to construct bring the asset in

Ct Alldirectlyattributable Expenses ready to use condition

Delivery costs installation Employeecost only ifemployee weredirectlyinvolved in
constructionCostof testing afterreducingtestingincome

Professionalfees GMconsultancy taken for constructing acquiringasset
end

Borrowing costs if it isqualifyingAsset AsperAS 16

f CostofDecommissioningdismantling siterestoration atpresentvalue

CostofAsset
910 Iphone lost 50000 case NoTaxBenefit Refund 59,000

t 18 GST 9000

59000 case
TYI.fifatffqff 50.000

available

92 TestingExp Metro construction Before launchingforpublic testing is

important
ftp.lagtaharAdd to cost ofAsset

testingExp 90,000 Given

TestingIncome 10.000 Given

methane
faggu

ElperpassengerNetTesting Exp 80.0007
pagenge

10.000 income
toenjoytestown

10,000
generated

c during
Addto costof testing

Asset



Egs Decommissioning Dismantling site Restoration

jiff mineral extraction
54ns

Land
After5,4ns site restore is compulsory

DirectlyAttributableExpense

UES

Asset machine purchasedfor 10lakhs Decomma DismantlingSiterestoration costis
to beincurred compulsorily afterSyrs 5,00000

Discountingfactor 101

l
yro 485
Asset end

Day Total cost of Asset cost

10,00000 310400
Etpof

13.10.460 presentvalue inftred

Taj kivalue

PPFAle Dr 1310,460 PV 310460approx

TOC B 10,00000
5 00,000

ToProvfor 310460
g sus

calculator 500000

Decommg Divideby 1.10 Rate 10

press 5 timed
gyrs

91 DecommI

Asset machine purchasedfor 15lakhs Decomms Dismantling Siterestoration costis
to beincurred compulsorily afterByrs 700,000

Discountingfactor 57



Total cost of Asset As10

Purchase Price 15.00.000 PPE AlcDd 21 04,686

Decommg p.x 604686 7998594 TO CIB 15.00.000

Total cost 21,04686 to Provisionfor 604686
Decommds liab

ᵗd
Asset Do Balance De Debit AS29

Co Credit
Asset Do

Asset Ca

liability Ca Balance
liab Ca

liab to Dr

Exclusions from costofPPE toEmployees

Inaugration Exp Advertising Promotionalcosts Training cost Administrative

generalOH's Initial operating losses costof relocating entity'soperations etc
Cashdiscount ifany Dontreducefrom cost of PPE Transfer it toPIL
Miscellaneous income not related to constructionof asset Trf to PIL

1 Juterest Exp Tof to Plt ExceptBorrowingcostofAS16

Egf PPEPurchased for 10k Upfrontpaymentmade cashdiscountrec'd E500

EE PPEAlc Do 10,000 95004 Tradedisc 7500

TOCIB 9500 10000 80 PPE 9500

TODiscReed PIL5000 toe B 9500



9 AKItd wanted to construct land Bldg Till the time construction started

Ak Itd used land as car parking site togeneratemise income
pus isoff
fromTestingIncome otherIncome Plt
Income

Do Notadjustfrom cost of Asset

Eg7 Akita laptop purchase cost
100010,00

Interest
112

Paymentafter lyr 10 1100,00

Assetcost Day1 1000,000 Interestof 100,000 Trf to PL

i Initial measurement of Assetacquiredbyway ofexchange

c

If Transaction has If transaction has

commercialsubstance No commercialsubstance

Transaction has commercialsubstance

TO recodd incomingasset

1ˢᵗpreference FVofAssetgiven up

2ⁿᵈpreference FYof Assetacquired

3ʳ pdreference E Aof assetgivenup



Eg Assetacquired Incoming Iphone16 Fair value 100,000

RajHd
Assetgivenup outgoing Calculator Fair value90,000

CaddyingAult 60,000

90 00 FYofassetgivenup rjkiblsmeiny.ch assetIE Iphone16Alc DS
60,000

pedikhvahahai.toCalculatorAll 60,000 always carryingAunt
Toprofitonexchange 30000

PIL

koibuichizjabbaharjayegi.toalways carryingAmtJayegi

Eg Assetacquired Incoming Iphone16 Fair value 100,000

RajHd
Assetgivenup outgoing Calculator adoringAunt 60,000

Fair value Notavailable

Journalentry
Iphone 16 Alc Dl 100,000

TO Calculator Alc 60,000 always caddyingAut
TOProfiton Exch Pll 40000

pref notenailable
recorded at2ⁿ pdref i e fairvalue of assetacquired



Eg Assetacquired Iphone 16 Fair value 1.00.000

Dhowy Hd

Assetgivenup Calculator CA 60000 FY 90,000

Cash 20,000 CA Fv

Journalentry
Iphone 16 Alc DS 90,000 1 10,000

To calculatorAlc 60,000 always CA

TO cashBankAlc 20,000

TOProfiton Exch 30,000

1ˢptref FYofassetgivenup
calculatorB

Total FV of 9000 20000 110,000
assetgivenup

Transaction has no commercialsubstance
G
This happens when assets of same nature samevalue same type are exchanged

To recoded ncomingasset

Only 1 Preference CA of assetgivenup

g FerraiBlackcolour Iot
Adi

Ferrari Pinkcolour
Alesia



Assetacquired PinkFerrari FV 1.5or Ignore
Adi

Assetgivenup BlackFerrari CA lur
FV Iser

J E Pink Ferrari Alc De Ier

ToBlack Ferrari Alc lercaleoays e.my

NoProfit loss on

exchange

i

Only1Pref CA of asset givenup

There isonly 1 Pref as in this case there is NOProfitmotive

Note If nothing is mentionedinques No hint availableregarding commercialsubstan

then always assume that transactionHAS
commercialsubstance

Illus 3

Particulars

Purchase Price 1,5800,000
f site Preparation 140,000

Technicianfees 498 3month 135,000

Transportationcost 50,000

4 Professionalfees to architect 30,000

Total cost of machinery 1,6155,000

Illus 49 5 ReferQB



Illus 6 LDR

Assetacquired Cash FY 20.00.000

Plant2Machinery FY 25,00000
EntityA

Assetgivenup Land BookValue CA 10.00.000

F.nl notavailable

AsperAS10 PPE when asset is acquired bywayofexchange in thatcase
the incoming asset will be recorded at FVofassetgivenup But in this case

it was notavailable Hence we will record at FVof assetacquired
Journalentry
CashAlc De 20100,000

PlantamachineryAlcDo 25.00.000

TO land Alc 1000,000 always at carryingAmt

TOProfitonExch PIL 3500,000

1stpref FVofAssetgivenup Notavailable

pref FVofAssetacquired

Illus 7

AsperAS10 PPE if the transaction lacks commercialsubstance then the incoming
will be recorded at cA of assetgiven up There will be

no profit lossonexchang

EntityA
Assetacquired

Cash 15000

Cary FV 1310,000 irrelevant

Assetgivenup Car Bookvalue C A 13.00.000

Journalentry
Cash Bank All Dd 15000

Cary Alc DQ Blf 12.85.000

1 To Cad 13.00.000 always carryingAmt

my Pref CA of assetgiven up



Illus 22 9 23 Refer a B

Illees28 LDR

Particulars

Fin lakhs

PurchasePrice 5000acre x 60,000percure 3000 lakhs

DEmolishing NetExp can 50 lakhs

StampDuty Registrationcharges 210 lakhs

7 of 3000lakhs

legal2 consultancyfeel 8Lakhs

1 Title Gususance 1.25 lakly
Total costof land 3269.25 lakhs

wht DemolishingNet Exp

Exp incurred 1 10,00000 includes 5 655

f Income read from 63,0000 63.00.000 105

sale ofscrap 6000,000 60 0,000 100 exclGST

NetDemolishingExp 50 00,000 Ist is not
our income

we will haveto

pay toGovt
i Exclude



Ques4 HW

Ques s UR

Calculation of Costof Machinery
Padticulars E

Purchase Price exclGSTas InputTaxCredit is available 1.41.37.500

1.58.34.000 1121 inclGST12

141,37500 1001 excl GST

site Preparation 1.41.870

1 Technician's Supervisorsalary 4,598
3months 1 35,000

Transportation costs 55,770

1 Professional fees of architect 30,000

Total cost of Machinery 1,4500,140

Ite InterCoProfit of 10 on Technician's fees is not to be considered

Quest LDR

Calculation of costof Plant

particulars Indy's of GstInferable
Purchase Price 680000 f 46000 640000

f Site Preparation cost 21200

A Laboodcharges 56000 500 hrs 22400

200 his

Spareparts consumed 5000

G Supervisor's salary 26000 25 6500

t Technical cost 34000 1
10 3400

Testing Exp 18000

CH Professionalfees of Architect 11,000



t Depr on Assets used for installation 12.000

Total cost of Plant 7.39.500

J

eg side
Dep TN B

PPEEtffkte.QIF
Build er isLing to constructBldg thenDeprn ofBulldozer will be
PPE PPE Added to cost of Bldg

further Exp
Abnormal loss of F8900 which was incurred afterasset was ready
i eafter 15.01.2021 will betransferred to Pll Alc



4 Measurement

B Subsequent Measurement

Cost model Co can choose_Revalidation
model fairvalueanymethod Model

ego eg

Eg Cost Model

Day PPE 10 lakhs 10yrs Depreciation Sun

less Yr1Deprn lakh
Yr end CA 9lakhs

less Yr2Depor 1 lakh

YrLend C A 8 lakhs

Eg2 Revaluation Model

Day PPE 10 lakhs life 104ns

less 14Depr lakhs

Yr end CA 9 lakhs

in endFairvalue 12 lakhs unrealised

RevaluationGain 3 lakhs s JournalEntry PPEAll Do 3 lakhs

ToCIBX
exisedvalue ofPPF
fterRevaluation 12 lakhs Remaining life 94ns Revalidation 3 lakhs

the endof yrs Bls
ess 4rd apr 11.33lakhs Innd SHF

fs sharecap
Resasur

CA theend of4r2 10.67 lakhs Revoked
31



Revaluation Model

u

Frequencyof Treatmentof Revaluation to be Treatmentof Transfero

revaluation Accumulated appliedtoentire Revaluation Revaluation

Depreciation class
A et

Gain loss Reserve to
on Revaluation Retained

Earnings

0 Frequencyof revaluation
It changesin valueof
asset are significant Annually
a volatile

If insignificantchanges Every 3 to 5years

Treatmentof Accumulated Depreciation on dateofRevaluation

Method Method2

Eliminate Accumulated DoNoteliminate AccDepr
Depr against Grossmethod
Gross BlockofAsset 3Steps
Net Method

Find Gain RevGain
NetBlock

100

Apply Gain
GB Gain

AccDep x Gai

Pass JE



Eg Netmethod lifeSys
Asset PPE Day Cost 1001 Gross Block

less 2yrsDepm 401 AccumulatedDeprn
woe

CarryingAunt the 60lakhs Net Block

end of 482

Fair value ofPPF 75 lakhs Bls
the end of Yr 2

RevaluationGain 15 lakh Assets

PPE GB 1001 251
AccDept 401 25

AceDepin 40lakhs NetBlock 601 757251

Method I EliminateAccDepm
againstGrossBlock Method2 DoNot eliminate
Netmethod Gross Method

AceDepmAlc Do 40 Step Gain 100

To GrossBlockAll 40
25 GetBlock

PPE GrossMet 15 5920
GI 100 251 25

ToRevaluationGain 15
RevaluationReserve

Agp40 251 10

BIS

step Pass
J.ECfF 100 60 GrossBlock PPEAtcDd 25

ACCDep 41 m 8115 TOAccDepmate 10

MB To TO Revaluation.hn 15

I



logic

G B 100 125 25 9

1 1 Acebepin 40 50 259

NetBlock 60 775 25

Eg Acc Deprn
Gross Block 200 life 10yrs

less Acc Deprikyrs 80

CA the endof 120 Remaining life Gyrs

44
Fair value the 150
endof Yr4

RevaluationGain 30

Show the treatment of Ace Deprn as per Both Net Gross Method

Method 1 Netmethod method2 Gross Method

120
100 25

_MinMB
Gain 30

AccDepm 80
TO GB PPE 80 25

GB 200 25 50 GB

Acc 80 25 20 Afp
Depr

2 PPE GB N B 30

TORevGain 30 PPE GB 50
RevalRese TOAccDepr 20

Reval 30
Gain



Revaluation to beapplied to entire classofassets

EgOfficefurnitures
Total furniture cost

furniture Revalmode
Notallowed

If an item of PPE is devalued the entire class to which the assetbelongs
shall also be revalued

Class of PPE means Assets having similar nature similar use similarcharacteris

EI officeBldg
1Of Bldg cost

I OfcBldg Revan
All 9 officeBldg est

keae.nloffice By cost

factoryBag Revan
chalega

fuss

4 Treatmentof RevaluationGain loss
unrealised

First timeRevaluation Subsequent Revaluation

c to 1

RevaluationRevaluation Revaluation Really loss
Gain loss

e s

u Previously previous Pre Prain
RevaluationReserve Gain loss 1

PILunderReserves cutment to the extent Current Tothe
Surplus ofPrevloss loss extent

J E 470 adjcurrent ofPre
PIL Re AlcDe Reval gain in Pll

Pll Gain
E PPEALDI adjcurren

TOPPE Reserve ExcessGain loss.inRR
ToRevalRese XX tf toRR Excesslossin

PIL



Eg 1ˢᵗtime SubsReval

RevalGain RevalGain
70

RR RR

1ˢ ttime SubsReval

Renal loss RevalGain
10,9 80

Ho
PIL Gain PIL

1ˢᵗtime subs Revain

Renalloss RevalGain
100 130
Ho

PIL loctain 30Gain
PIL BR

1ˢᵗ time SubsReval

RevalGain Renal loss
8019 H

RR Adj in RR

1ˢᵗ time subsReval
RevalGain Rev loss
1 150
100

RR 106100 6s 50

ftp.Adj PIL



1sttime 2ⁿ tdime 3ʳ tdime
R loss RevGain RevGain
1 0 3.0
H
PIL PIL Gan20 Bal 10

pic Rtr
L
PehleKa
20 Ka loss
abhi bhi
setoff Karna
Baaki hai

Transfer of RevaluationReserve to Retained Earnings

mdndatory option
He Excless

Depreciation
when life ofPPEis over Co has option to transfer

when PPE is sold excessDepreciation from
RevaluationReserve toRetEarnu

TransferReval Reserve this is optional
to Retained Earnings

ReferEgBelow

J E Reval Reserve Alc Do
ToRetained Earnings

BIS

soap
Reval Reserve J

Assume

Retained Earnings 3L



Eg ExcessDeprn

PPE Day 10 lakhs life 10yrs
Cess Yr 1Deprn 1 lakh

C A the end 9 lakhs
of Url

F V the endof 12 lakhs
Yr I

RevalGain 3 lakhs PPEAlc Dd 3lakhs
RevainReserve ToRevRese 3 lakhs

Revised caddying 12 lakhs Remaining life 94ns

of PPE Iteration
less 2ⁿᵈ yrDeprn 133 lakhs

1210kW
94ns

CA the end 10.67 lakhs

of Yr 2

ExcessDepro 0.331 RenalRese 0.33 lakhs

Deprn Depm To Retained Earnings 0.33 lakhs
Before afterReval
1L 1.332 This is optional

515

Res Surplus

Reval Reserve 3 lakhs 2 672

Retained Earnings 0.331

Measurement of PPF is oved



Subsequent cost incurred

e s

Repairs Maintenance MajospastReplaced

Cafitalise we willalsodiscuss

charge this expense aboutthis in

to PIL detail in component
Alding Below

Land U Bldg
These ade separableAssets acheseparatelyaccounted

land Life infinite Non Depreciable
and GBldg

Building Alwaysfinite s Depreciable

Depreciation

Methods Sita straightlinemethod Eg
WDV written Dow value method Eg
Units of Productionmethod Eg

Eg SEMA It means value of PPE the endof useful life

PPEcost 101 life 10yrs Residualvalue 1L
Scrap value
Salvagevalue

PPE Day 1000,000

ess Url Deprn 90000 cost Residualvalue
useful life

CA theendof 9 10,000
ess 42Depur 90,000



Eg INDY irrelevant in wovmethod

PPEcost 101 Rateof 10 Residualvalue IL
Deprn Scrap value

Salvagevalue

Day PPE 10.00.000

less Deprn101 1.00.000

A theendofYr 900,000
less V2Depr 10 90,000 900000 10

A the endofYr2 810000
ess Yr 3Depr 101 81000 810000 10

CA the endofYr3 729000

Eg Units of Production method
PPE cost 10.00.000 lifex Capacity to produce 50,000units

Yr Units Produced
I 10,000

2 15,000

3 10,000

4 5000

s

o.mn

Soth PPECost Day 1 10.00.000 Yr Prod

less ur Deprn G00,000 1 0 000 10.008units

CA the end ofart 8.00.000
50.000unitstotalcapacity

less Ur2 Depro
CA the endof yrs

1900000 15000units

50.000Unite



Depreciation period
I

start date EndDate

commencement cessation

when life is over
when asset

railable foruse Asset is sold

Note If CA of asset reachesResidual value

then there will No Deprn
Eg 0104 25 constructionstarted

01 11 25 Availablefor use Deprn starts
01 02 26 Coactuallystartedusing it

It isjustlike a ftp.atnen
IFomponent

Accounting Majosreplacementofcomponents MajorInspectionOverhaul

Each significantpartof PPE havingdifferentuseful lifes should bedepreciated

separately
when significantcomponent isdeplaced Newcostofcomponentis added old

CAof old component is reduced

Eg Private Jet 100 crores life10yrs

Engine Body

Sys logis

cost 20crores 80crores

Depm uri Ker 8W

20W54ns 800 10yrs

CA tugged leer 7 her put set If



Year2 Day Enginerequiresreplacement
New Engine cost 24 or life 8yrs

Put Jet C A 412Day 88 or

NewEngine cost 290
OldEngine CA 16W

RevisedCIA 482 96 a
Day 1

Few Engine lifeEyes Body life 109ns94ns
CA 2h w 720

Deprn urs Gcv 24 pyrs ocr

CA the end of 21er 64or
482

104ns89m 100000 80000

9 Changes in Estimateof Deplichation metireduseful lifeResidual value

These are changes in Accounting Estimates AsperAS5

Hence Do ProspectiveAccounting

Eg PPE cost loer life tours DeprnSkin

Depth Yr Iw

CA the end 9or Remaining lifeGyrs Revised

of481

OnDay of Yr2 co revised the estimate the usefullife now only64s gemaining
less DeprnYr2 150 or

ayn

CA theendof 7 50
Yr 2



0 OtherMiscellaneousPoints

Investmentproperty6 covered in AS 13 Butaccounting of InvestmentProperty will bedoneusing
costmodel of AS 10

PPEacquired together at a consolidatedPrice

Bifurcate the totalPaymentamong all Assets in the ratio of Fair value
F Y AllocationofAntPaid8

pss 50000 45000 315000 58 0 psf 451

Ipad 1.001000 90,000
315000 1988 0

Iphone 80,000 72000 315000 83 0 0

MacBook 1,20 000 108000 315000 138
350,000 315000

Total Paid for all assets 315000

Insurance claim received on damageofassets pakkapakka
Recodd

as income in Pll in the year in which claim is een tobereceived
losson damageof asset a income ofinsurance claim will beshownseparately
do not net off

Epic

loss 100000 Claim 90000

HE



Spare Parts tools servicing Equipment

C

If theymeetthe If theydont meet the
definition of def of PPE
PPE H
H covered inAS2 Inventory

coveredin
AS10

1 Books se baharKarna
De Recognition of PRE

G De recognise the asset when it is sold life ofPPEis oxed

If it is sold then
gaffs

on sale of PPE will be transferred toPIL

gainloss

On De Recognition ofPPE If there isanyBalance in Revaluation
Reseave it will be

transferred toRetained Earnings

Ege PPEcost loer life 104ns

less
DeprnlyrCICA
theendofyrl9cr.fairvaweatthe

150 BIG
end of Url

Rd
RevaluationGain Ger PPE for RevalRese Ger

ToRevaluationReserve Gor

Revisedvalueof PPE 15or Remaining life 9yrs
afterRevaluation

ess 42 Depm 1.670 159yrs

CA the endof482 13.330 1 8 9ae 13.33or 11er 2.33er

sold endof482 110 11 Dontadjwith RR this is realised
Gain loss
Direct PIL



Éf me RenalReserve Ger

PIL lossonsale Da2 330 TORetainedEarnings Ger

TOPPEAR 13.330

Changes in Existing Decommissioning Dismantling site Restoration

This changemay result from change in timing or amount or discount
rate

Treatment ofchange in

Prov forDecomma
I

Asset is Asset is

CostModel Revaluation model

Adj the change in ProvforDecomms Adjthe change in PoroufromDecom

from cost of Asset fromRevaluationGain loss
I

to a

inDecomms in Decommt in Decomms in Decom

PPEACCDS Provfor DecommsAtcDd Revaluationloss Provfordecom D

To Provfor Decomms TO PPEAC toProvforDecom toRevalGain



Illus 12

011011 1 PPEcost 100,000 life 10yrs Residualvalue MIL ftp.isedh

less ayrsDep.ru
140000 100000

4m estimate

CA31 121 4 011011 5 60000 life Revised Gyrs
proless Urs Deprin 15000 60000194m

31 1245 45000

Illus 14
Case Residualvalue 10.00.000

PPE Cost20 1 10,00000 life 204ns Resvalue 101

ees Depree 20 1 Mil cost salvage value

EfNoofars

Case Residualvalue 900000

PPE Cost20 1 10,00000 life 204ns Resvalue 900000

less Depree 20 1 cost salvage value
104ft

Moofars



16s24
syn

cite I in lakhs

PPE Cost Day 3000

less Depmfor 3000 101 4yrs 1200

CA theend of414 1800

Fair value the end of Yr4 2700

Revaluation n RevaluationReserve 900

Revised value afterRevaluation 2700 Remaining life Gyrs

the end of Yr4
less Depon Yrs

2700 Gyrs 450

CA the end of Yr 5 2250

less Yr 6 Deprn 450

CA the end of 416 1800

Has25 UR E

Cost of PPE on Day 1 2,5000,000 life 10yd

less 24nsDeprn 2 50,0000 50.00.000

C.A tueBeginiikge.fi 2.00.00.000

FY the Beginning of Year3 3.00.00.000

RevaluationGain surplus Revaluation 1,0000,000
Reserve

Revised value after Revaluation the Begnof43 3.00.00.000 Remaininglife89ns

lessDepthfor34ns 43 Yr4 985 34 1.12.50.000

CA the end of Year 5 1,87 50.000



CASE A CASE B

CA the end of Yr 5 1.87.50.000 1.87.50.000

selling price 1,1250,000 4250,000

loss on sale TrftoPll 75.00.000 loss 1,4500,000 loss

J E ExtraPast C B All Do 1.12.50.000 C B All Do 42150,000

loss on sale Pll 75,00000 loss on sale Pll 1.45.00.000

TO PPEC C.AT 1.8750,000 TO PPEC C.AT 1.8750,000

Transferof RR to RE 1,0000.000 1 00,00000

IE RR RR Icr

TORF
t

ler TORE Icr



Illus 26 LDR

Cost of PPE
Particulars E

Purchase price 30.00.000

Delivery 1100,000

It costof sitePrep 200,000

t Consultant'sfees 50,000

Dismantling SiteRestoration Presentvalue 30,000

Total cost of Plant includingmotors 33.80.000

Motor Total

If value ofMotor Purchase Price 500000 30.00.000

5533633 3380,000

life 104ns lifeGyn
particulars Plant exactions Motors

Value of components Gaul 28.16.667 563333
3390883333

less Deprnfor 4years 11 26,667 3,75555
28166667 4

10
563333 4

CA the end of Yr 4 16.90.000 187778

Component Replaced Motors

7 New Motor Cost 600,000

t old Motor C A 187,778

RevisedCA the end ofYr4 ftp.lacement 16.90.000 6100,000

v the end of ur 4 25,000005988880 61 19.00.000 600000
as whole

RevaluationGain Surplus RevRese 2 10,000



Plant Motor
Revised CA the end of Yr 4 19.00.000 6.00.000

after revaluation Remaininglifegyrs Newfiffy

less GyrsDepth 12.66.667 480000
1900000 48 600000 4

5

C A the end of Yr 8 633,333 1.20.000

Sop Total 600,000 allocff.inRatioof 504425 95575
600000

93333
40000

losson sale Trt to Pll 28908 loss 4425 loss

Transfer of RevalRese to Ret Fadnings 2 10,000

R R 210000

TO RE 210000

Summary
GursDepth Urhend 44nsDepr
mmmmm Immelmann

Dau ComponentMotor Replace
Totalcost plantsRevaluation sod autq
A Model motor

Plant motors
Trf RRTORE



Ques6

Particulars Plant Boiler

ours loans

Day Cost Total2,0000,000 1,5000,000 50,00000

Less 24nsDepr 30,00000 10,00000

CA the end of 482 1.20.00.000 40.00.000

Componentreplaced
Cost of New Boiler Given 60,001000

I C A of old Boiler 40.00.000

Revised c A after componentreplacement 1.20.00.000 60,00000

Total C A 1,8000,000

Ques8 i ii iii Refer OB

v 01 04 17 Cost 50000 life54ns
less 24nsDepm

lifeRevised.am remaining_givenCA 0104 19

less Depru 19 20 15000



Ques9
i CA 216000 RevaluationReserve 20000

20000
FV 190000

Revaluationloss 2.6000

Adjupto20000lossfromRevaluationReserve J E extra Revloss

Bal 6000 loss trf to PIL Reval ReseAlcDS20000

Pll AlcDo6000

TO PPE 26000

1 GrossBlock 76000

Accumulated 62000

Depm

Net Block c A For
sells price 4000

loss on sale 10000

Trf toPID

If any ques of As comes in exam DOwrite 2 3 linesof relevant

concept in own woods alongwithASName No



Illus 27 LDR

AsperAS10 PPEwheneved a majorcomponentofPPEisreplaced we will

add the new cost of component but we will derecognise reduce thecaddyingamoun

f old component

Particulars Machine

available onDay

Cost of Machinery on Day 1000 lakhs life 10yrs
less Deprnfor 6Years 1000 9448s 600 lakhs

CA the endof6ᵗʰ year 400 lakhs

Componentreplace
Costof New Turbine Given 450 lakhs

If CarryingAmountofoldTurbine WH 113.43 lakhs

CAafter replacement the endofYr 6 736.57

it Mro Day Replace
I 1

OldTurbine Yrbend

50lakhs 1.0876i f8

bine

essGyrs 170.15 lakh 28358 94
Depra

CA the end 113.43 lakhs
ofUv6
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010422 01 0622 300622

I
Machinery Goods SoldMachine

56,30000 Purchaseof BV 960000 0110422

Machinery
2112,000 SP 825000 3010622

4670000960000 t
soldon notsold

u30thJune
money

Newmachinepurchased 1565000
v exchanged
12months

3months Deprn
P a'monthsDeprn

Depr

i Depreciation to becharged to PIL All

a 960000 101
3,11 24000

9 4670000 10
mm

467000

c 21.12.000 10 1,02mm
176,000

d 1565000 10 9m 1 17,375
Im

Total Depreciation 784375



1 Book value of Plant a Macht on 31 03 2023

Machinery Deprn CA 31 3 2023
Book value fortheyear

1 96.0000 24000 936000 Soldduringthe
year

2 4670000 467000 42.03.000

3 21.12.000 176000 1936,000

4 1565000 1 17,375 14,47625

CA of Machine 75 86,625
on 31 3 23

ii Profit loss on sale Exchangeofmachine
old Machine 01 0422 960000

3m Deprn 24000

CA on 300622 936000

SP on 300622 825000

losson sale PIL 1.11.000

30 Masks McQs IndividualMcQs 3 4
Case studyBaseMcQs At the end ofAdu

ACC's syllabus


